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注　意　事　項

1 試験開始の合図があるまで，この問題冊子の中を見てはいけない。

2 この問題冊子は 44 ページである。  

 試験中に問題冊子の印刷不鮮明，ページの落丁・乱丁及び汚れ等に気付いた場合は，手を挙げて

監督者に知らせること。

3 試験開始の合図前に，監督者の指示に従って，解答用紙の該当欄に以下の内容をそれぞれ正しく

記入し，マークすること。

・①氏名欄  

 氏名を記入すること。

・②受験番号，③生年月日，④受験地欄  

 受験番号，生年月日を記入し，さらにマーク欄に受験番号（数字），生年月日（年号・数字）， 

受験地をマークすること。

4 受験番号，生年月日，受験地が正しくマークされていない場合は，採点できないことがある。

5 解答は，解答用紙の解答欄にマークすること。例えば， 10 と表示のある解答番号に対して

2と解答する場合は，次の（例）のように解答番号 10の解答欄の 2にマークすること。

6 問題冊子の余白等は適宜利用してよいが，どのページも切り離してはいけない。

7 試験終了後，問題冊子は持ち帰ってよい。

注意事項は裏表紙に続きます。この問題冊子を裏返して必ず読むこと。

ただし，問題冊子を開かないこと。

（例） 解答
番号 解　　答　　欄

10 1　 2　 3　 4

第 1 回

平成 27 年度　政　治・経　済　（50分）
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次の会話文を読んで，問 1～問 6に答えよ。

生徒：先生，質問があります。

先生：なんだね。

生徒：昨日の授業で習ったように，2013 年の最高裁判所の違憲判決までは，嫡出子と非嫡出子

の相続分は 2対 1だったんですよね。どうしてそれまでこんな規定が残っていたんです

か。

先生：家族制度については，終戦直後から 1948 年頃までの戦後の民主化でいろいろな改革が行

われ，戸主権（注 1）が強い家制度（注 2）が否定されたんだが，この相続分格差の規定だけ

が残ったんだよ。

生徒：この格差は，明らかに平等ではありませんね。

先生：いま，どんな意味で「平等」を使ったのかな。昨日授業で話したように，平等にはいろいろ

な側面がある。例えば，形式的平等と実質的平等という分け方だ。具体的には，間接民主

制を支えるためにも「選挙権の平等」は必要だ。国民は全員同じ主権者として選挙権を持つ

はずだから一人一票の形式的平等が保障される。同時に，貧富の差を縮めるために「累進

課税」が導入されている。この制度の根底にあるものは，格差を是正しようとする実質的

平等の考え方だ。

生徒：覚えています。でも，平等って実際は実現されていないことも多いじゃないですか。

先生：そうだね。平等は保障されなくてはいけないものなんだが，実質的平等が目指されても，

現実的にうまく機能しないこともある。たとえば，労働法の分野がそうだ。男女雇用機会

均等法があっても，女性議員の割合や女性管理職の割合の世界ランキングは，先進国で最

低水準という報道もあったよね。この現状を変えるためには，さらなる法律の整備ととも

に男性側の意識改革なども必要だと言われているんだ。

生徒：なるほど，いろいろ考えることが必要なんですね。ありがとうございました。

注 1）戸主権： 第二次世界大戦終了まで民法に規定されていた「家」制度に基づく権限で，家の統率者としての身分を持つ
戸主が家族を統率するために持つ。戸主は家族の居住場所の決定，婚姻関係の同意など，家族の出処進退
すべてを決定できる権限を持っていた。

注 2）家制度： 第二次世界大戦終了まで民法に規定されていた，戸主権と長男単独相続の家督相続とに支えられた戸主を
家長とする家族制度。ただし，家族制度一般を指すのではなく，第二次世界大戦終了まで民法に規定され
ていた，戸主権で家族を支配するという狭い意味で用いたものである。

【共通問題】
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問 1　下線部分違憲判決に関連して，日本を含む各国で違憲立法審査権が確立された背景の説明

として適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 1 。

1　絶対王政下で権力が専制君主に集中し人権などが侵されたため，ルソーが主張した「司

法・立法・行政間の抑制と均衡を求める三権分立」の考え方を採用した。

2　専制君主の恣意的な「人の支配」を否定し，法律に基づく国家運営と同時に，法律の正当

性を求める「法の支配」の考え方を採用した。

3　イギリスのコモン・ローの伝統にある，立法権や行政権に対する司法権の絶対的優位の

考え方を採用した。

4　条例よりも法律が，法律よりも憲法が，憲法よりも国際法が優越するという法の優越性

の原則を国際司法裁判所が採用した。

問 2　下線部分終戦直後から 1948 年頃までの戦後の民主化について，戦後の民主化の説明とし

て適切でないものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 2 。

1　日米安保条約が改定され，防衛庁が防衛省に組織替えされた。

2　地方自治制度が整備され，明治以来の中央集権的な仕組みを変更した。

3　選挙に関する法律が改正され，20 歳以上の男女普通選挙が実施された。

4　治安維持法などが廃止され，弾圧されてきた労働組合などが結成できるようになった。

⒜

⒝
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問 3　下線部分平等について，次の会話文中の Ａ ， Ｂ ， Ｃ にあてはまるもの

の組合せとして適切なものを，下の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 3 。

会話文

先　生： では授業をはじめます。今日は，「平等」についてです。日本国憲法には第 14

条に平等権が規定されていますが，どのような状態，どのようなものが「平等」

かについて，いろいろ議論があります。すべての人間を区別せず，同一に，画

一的に取り扱うという意味での平等を「形式的平等」と呼んでいます。その考え

方に対して，人々の間に差異があることを認めた上で，そのような差異に基づ

く合理的な取り扱いをする，扱いを認めるという意味での平等を「実質的平等」

と呼んでいます。ここまでは理解できましたか。

生徒Ⅰ：はい。

先　生： では質問するので答えて下さい。第 1問です。労働基準法に 18 歳未満の労働

者の保護が規定されていますが，これはどちらの「平等」にたった考えでしょう

か。保護の必要性に着目して考えて下さい。

生徒Ⅱ： Ａ の考え方だと思います。

先　生： そうでしょうね。では第 2問です。日本国憲法第 26 条の「すべて国民は，（中

略）ひとしく教育を受ける権利を有する」という規定の背景はどちらの平等か

な。現代社会では，「読み書きそろばん」のスキルを，全員持っていることが必

要ですね。その観点から考えて下さい。

生徒Ⅲ： Ｂ の考え方でしょうね。

先　生： 正解です。では最後の問題です。2014 年現在，参議院議員選挙の選挙権は 20

歳以上の男女に，被選挙権は 30 歳以上の男女にありますが，その背景にある

平等はどちらの平等でしょうか。この質問はちょっと難しいですよ。選挙権は

20 歳以上，被選挙権は 30 歳以上と，年齢が異なっていますね。つまり，「選

ぶ年齢」と「選ばれる年齢」が違う，ということから考えて下さい。

生徒Ⅳ： Ｃ だと思います。

先　生： いや，難しいのによくわかったね。ではいまの質問を解説していきます。  

（以下略）

　　　　 Ａ 　　　　 Ｂ 　　　　 Ｃ

1　形式的平等　　　　実質的平等　　　　形式的平等

2　形式的平等　　　　実質的平等　　　　実質的平等

3　実質的平等　　　　形式的平等　　　　実質的平等

4　実質的平等　　　　形式的平等　　　　形式的平等

⒞
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問 4　下線部分間接民主制に関連して，日本の間接民主制についての説明として適切なものを，

次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 4 。

1　間接民主制では，選出された議員は主権者の代理人という立場であるため，選出された

選挙区の民意を定期的に調査する義務が公職選挙法に規定されている。

2　多くの有権者は投票に際し，自分の考えに一番近い候補者に投票する。そのため，当選

した議員は有権者の意思に拘束されるとの最高裁判所の判決がある。

3　間接民主制を実質的に保障したり補完したりするために，憲法改正の国民投票や高等裁

判所以上の裁判官に対する国民審査，国会議員に対するリコールが規定されている。

4　間接民主制を採用する以上，国民の意思と国会の意思などが一致しないこともある。そ

の解消方法の一つとして，日本国憲法は地方自治特別法に対する住民投票を採用してい

る。

⒟
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問 5　下線部分労働法について，次の資料を読み，下の説明文中の Ｄ ， Ｅ にあては

まるものの組合せとして適切なものを，下の 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 5 。

資料（就職面接の資料）

求職者：御社への就職を希望している，鈴木と申します。

社　長：あなたが，弊社を希望する理由は何ですか。

求職者： 第一に，御社の将来性が・・・（中略）。第二に，御社の労働条件の良さです。

第三に，私の家の問題なのですが，家計を考えると，私としてはすぐに働きた

いと考えていますので，採用を決めていただいたら，すぐに働き始めることが

できることです。

社　長：弊社の労働条件なんだが，何を見てきたのですか。

求職者：ハローワークで見た求人票ですが・・・。

社　長： 求人票ですか。あれは正社員の労働条件なんですよ。弊社は，採用後 2年間は

試用期間です。月給は求人票には 16 万円と書いてあったけれど，試用期間中

は 10 万円です。また，試用期間の間は残業はありませんし，もしあったとし

ても残業代は出しません。この条件でよければ，すぐ労働契約を結んで，明日

から働いてほしいのですが，どうでしょうか。

求職者：・・・（言葉が続かない）。

説明文

近代市民革命以来，自分のことは自分で決めることができる Ｄ の原則や，その

具体化として，法律行為・契約行為を自分のしたいように結ぶことができる契約自由の

原則が確立されてきた。しかし，資本主義が発達し，使用者と労働者の間の経済的格差

が拡大してくると，資料に見られるような現象も生まれるようになった。具体的には，

資料で明らかなように，不利益な局面にたたされるのは， Ｅ であることが多いこ

とである。そのため，確かに労働契約も契約の一種であるが，その変更が必要となって

きたのである。

　　　　 Ｄ 　　　　 Ｅ

1　私的自治　　　　すぐに働かなくてもよい経済的に豊かな求職者

2　私的自治　　　　すぐに働きたい経済的に貧しい求職者

3　公私混同　　　　すぐに働きたい経済的に貧しい求職者

4　公私混同　　　　すぐに働かなくてもよい経済的に豊かな求職者

⒠
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問 6　下線部分法律について，次の図は法律の制定過程を表したものである。下の説明文中の

Ｆ ， Ｇ ， Ｈ にあてはまるものの組合せとして適切なものを，下の 1～ 4

のうちから一つ選べ。解答番号は 6 。

図

衆議院で出席議員の 3分の 2以上で再可決

内　閣

内閣法制局

議院法制局

立
案

議　員

内
閣
提
出
案

議
員
発
議
案

衆（
参
）議
院
議
長

常
任（
特
別
）委
員
会

本
会
議

公聴会

通知

回付
回付案可決

常
任（
特
別
）委
員
会

参（
衆
）議
院
議
長

本
会
議

公聴会

修
正
可
決

可
決

否
決

成　
　

立

両院協議会 両院で可決

説明文

この図から法案提出権や発議権は，内閣と Ｆ にあることがわかる。また，議長

に提出された法案は委員会で専門的な集中審議を行うことになるが，この委員会制度は

Ｇ 型のシステムだといわれている。さらに法案は， Ｈ してもよく，この点

が予算の先議と異なっている。

　　　 Ｆ 　　　 Ｇ 　　　　 Ｈ

1　 政党　　　　イギリス　　　　衆議院と参議院のどちらに先に提出

2　 政党　　　　アメリカ　　　　衆議院と参議院に同時に提出

3　 議員　　　　アメリカ　　　　衆議院と参議院のどちらに先に提出

4　 議員　　　　イギリス　　　　衆議院と参議院に同時に提出

⒡
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次の文章を読んで，問 1～問 5に答えよ。

国際連合（国連）は，1945 年 10 月に原加盟国 51 か国により，侵略国に共同で制裁を加える

Ａ の仕組みをもった組織として発足した。この国連には，以下の主要な機関がある。総会

は，全ての加盟国の代表で構成される国連の主たる審議機関である。 Ｂ は，国際の平和と

安全に主要な責任を持つ機関である。 Ｃ は，世界の社会的水準を引き上げることを目的と

して，国連や専門機関，その他各種機関の活動を調整する機関である。信託統治理事会は，信託

統治地域の施政を国際的に監督し，自治もしくは独立に向けた準備をできるようにすることを目

的とする機関であるが，現在は，最後の信託統治地域が独立したことを受けて，その作業を停止

している。国際司法裁判所は，国際法に基づいて国家間の法的紛争を解決し，国連とその専門機

関に勧告的な意見を提供する。事務局は，多岐にわたる国連の日常業務を遂行する。これらの機

関により，国連は，平和及び安全の維持とともに国際協力を達成することを目的として活動して

いる。しかしながら国際社会においては，戦争や地域紛争，テロ行為や人権の侵害などが終わる

ことなく続いている。現代に生きる私たちには，グローバル化する国際社会の一員としてどのよ

うに行動すべきかということについて考えていくことが求められている。

問 1　本文中の Ａ ， Ｂ ， Ｃ にあてはまる語句の組合せとして適切なものを，

次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 7 。

　　　　 Ａ 　　　　 Ｂ 　　　　 Ｃ

1　集団安全保障　　　　経済社会理事会　　　　安全保障理事会

2　勢力均衡　　　　　　経済社会理事会　　　　安全保障理事会

3　集団安全保障　　　　安全保障理事会　　　　経済社会理事会

4　勢力均衡　　　　　　安全保障理事会　　　　経済社会理事会

【共通問題】

2

⒜

⒝

⒞

⒟
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問 2　下線部分総会に関連して，次のメモは国連総会に関して生徒がまとめたものである。メモ 

中の Ｄ ， Ｅ にあてはまるものの組合せとして適切なものを，下の 1～ 4のうち 

から一つ選べ。解答番号は 8 。

メモ

国際連合の総会は，表決手続については，原則として全加盟国が平等に扱われる。し

たがって総会の決議権は Ｄ となっている。また，決議方法については， Ｅ

が採用されている。

　　　　 Ｄ 　　　　 Ｅ

1　分担金に応じて割り当てられる票数　　　　全会一致方式

2　一国一票　　　　　　　　　　　　　　　　全会一致方式

3　分担金に応じて割り当てられる票数　　　　多数決主義

4　一国一票　　　　　　　　　　　　　　　　多数決主義

問 3　下線部分国際法について述べた文として適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。

解答番号は 9 。

1　国際法は，慣行による国際慣習法と条約など文書化された成文国際法から成る。

2　国際法は，国際連合の総会が唯一の制定機関であり，それ以外では制定できない。

3　国際法を管轄する国際司法裁判所は，全ての国際紛争について必ず裁判をおこなう。

4　国際法に違反した場合でも，当事国に対する経済的・軍事的な制裁措置は行われない。

⒜

⒝
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問 4　下線部分国際社会に関連して，次の表中の出来事のうち，冷戦中におきた国や地域の出来

事の組合せとして適切なものを，下の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 10 。

表

国や地域 出来事

アメリカ

ロシア（旧ソ連）

・アメリカ，国際連盟不参加…Ｆ

・旧ソ連主導でワルシャワ条約機構（WTO）結成…Ｇ

・新戦略兵器削減条約（新 START条約）調印…Ｈ

ヨーロッパ

・ドイツ，ワイマール憲法制定…Ｉ

・ドイツ，東西に分断…Ｊ

・EU，リスボン条約調印（EU理事会常任議長・外相新設）…Ｋ

アジア

アフリカ

・日本，国際連盟脱退…Ｌ

・アジア・アフリカ会議（バンドン会議）開催…Ｍ

・「アラブの春」発生…Ｎ

1　ＦとＪとＬ

2　ＧとＪとＭ

3　ＨとＩとＮ

4　ＧとＫとＬ

⒞
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問 5　下線部分グローバル化に関連して，次の資料は，「人間の安全保障委員会最終報告書要旨」

の一部である。「人間の安全保障」に基づく取組として適切でないものを，下の 1～ 4のうち

から一つ選べ。解答番号は 11 。

資料

「人間の安全保障」とは人間の中枢にある自由を守ることである。「人間の安全保障」は

人間自身に内在する強さと希望に拠って立ち，死活的かつ広範な脅威から人々を守るこ

とを意味する。また，「人間の安全保障」は生存，生活及び尊厳を確保するための基本的

な条件を人々が得られるようなシステムを構築することでもある。さらに，「人間の安

全保障」は「欠乏からの自由」，「恐怖からの自由」，あるいは自身のために行動する自由

といった様々な自由を結びつける。「保護」と「能力強化」はこうした目的を達するための

総合戦略である。人々を危険から保護するためには，一貫した規範・プロセス・制度を

国際社会が協調して構築する必要がある。また，能力を強化することにより，人々は自

らの可能性を開花させ意思決定に参画できるようになる。保護と能力強化は相互補完関

係にあり，多くの状況で双方ともが必要となる。

 （「人間の安全保障委員会最終報告書要旨」2003 年より）

1　防災対策・災害復旧支援への取組

2　基礎的保健医療サービス普及への取組

3　女子就学率向上の制度充実への取組

4　軍事力による国家安全保障への取組

⒟
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次の会話文を読んで，問 1～問 6に答えよ。

先　生：経済についていろいろと勉強してきました。学んだことをもとに，皆さんにレポートを

書いてもらおうと思います。レポートのテーマは，皆さん自身が興味や関心をもったも

のでけっこうです。突然の課題ですけれど，取り上げたいテーマとして思い浮かぶもの

が何かありますか。

生徒Ｖ：先生，私はトレードオフをテーマに取り上げたいと思います。

生徒Ｗ：先生，拡大生産者責任法は，テーマとして成り立ちますか。

先　生：成り立ちますよ。経済活動に係る適切なテーマだと思います。

生徒Ｘ：私は市場経済の形態かな。でも，もう一つ取り上げてみたいテーマがあるからどうしよ

うかな。

先　生：どのようなテーマですか。

生徒Ｘ：市場経済の形態とかかわりがある費
ひ

用
よう

逓
てい

減
げん

産
さん

業
ぎょう

について興味を持っています。

先　生：どちらもおもしろそうですね。テーマの選定について悩むのも楽しいことですよね。

生徒Ｙ：先生，消費者の権利はテーマの対象にはなりませんか。

先　生：大丈夫ですよ。消費者の活動は経済活動の一部ですから。

生徒Ｚ：みんなすごいな，すぐに決まって。私は何をテーマにしようか迷ってしまう。

先　生：Ｚさん，迷ってしまうということは，考えているものがあるということですね。

生徒Ｚ：はい。直接金融と間接金融についてか，金利についてか，悩んでいます。

先　生：どちらにしますか。

生徒Ｚ：金融の動きは金利に左右されるから，今回は金利にします。

先　生：Ｘさん，決まりましたか。

生徒Ｘ：はい。両方調べてからテーマを決めたいと思います。

先　生：わかりました。それでは皆さん，テーマがだいたい決まったようですね。そのテーマで

レポートを作成してください。

生徒Ｖ：先生，文字数は何文字ですか。

先　生：2，500～3，000 字としましょう。提出は一週間後。完成した人から，私のタブレットに

データを送信してください。

【共通問題】

3

⒜

⒝

⒞

⒟

⒠

⒡
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問 1　下線部分トレードオフの説明として適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 12 。

1　商品を購入することを決定した時に，その購入することを決定した商品以外の商品の購

入を選択すれば得られたはずのもののなかの最大限の価値も，実際に払った分に加え全体

を費用と捉える考え方。

2　商品を販売する際，全て売り切ってしまおうとすれば値段を下げ利潤を減らさなければ

ならないし，値段を下げなければ売れ残ってしまうというように，何かを選択すると別の

何かをあきらめなければならないとする考え方。

3　事業を遂行していく過程で調査や研究，設備などに多額の費用をかけたが，さまざまな

事態が生じて事業の継続を中止することになった場合，それまで投資した費用のうち，回

収することができなくなった費用についての考え方。

4　ある商品を継続して提供するとき，最初に提供したときよりも繰り返し提供したあとの

ほうが商品に対する満足度が低下してしまうように，稀少性の変化が商品に対する価値を

決定していくとする考え方。

問 2　下線部分拡大生産者責任法について，この法律に基づいて行われる企業の取組として適切

でないものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 13 。

1　製品の回収，リサイクルを行う取組

2　前払い処分料金をとる取組

3　メセナ活動への取組

4　再生品の利用についての基準を作る取組

⒜

⒝
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問 3　下線部分市場経済の形態に関連して，次の資料は生徒Ｘがまとめたものである。資料中の

Ａ ， Ｂ ， Ｃ にあてはまるものの組合せとして適切なものを，下の 1～ 4

のうちから一つ選べ。解答番号は 14 。

資料　市場の構造と特徴

同一市場における

企業の数

企業の

Ａ

非価格競争への

取組

完全自由競争市場 不特定多数 小さい あまりない

寡占市場 Ｂ 大きい Ｃ

独占市場 1社 きわめて大きい ほとんどない

　　　　 Ａ 　　　　 Ｂ 　　　　 Ｃ

1　下請けを受注する割合　　　　　不特定多数　　　　　積極的に実施

2　下請けを受注する割合　　　　　 2～数社程度　　　　ほとんどない

3　市場価格決定への影響力　　　　不特定多数　　　　　ほとんどない

4　市場価格決定への影響力　　　　 2～数社程度　　　　積極的に実施

⒞
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問 4　下線部分費
ひ

用
よう

逓
てい

減
げん

産
さん

業
ぎょう

について，次の資料は生徒Ｘがまとめたものである。費用逓減産

業の供給曲線を表したグラフとして適切なものを，下の 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 15 。

資料

費用逓減産業とは巨大な設備投資が必要な産業である。例えば電力産業がそれにあた

る。電力の供給に関して，特定の企業が電力の発電と販売，価格の決定を行うことがで

きるとすると，電力の契約者が多ければ電気料金は安く，契約者が少なければ電気料金

は高くなる傾向が見られる。

グラフ 1 グラフ 2

価格

0 生産量

価格

0 生産量

グラフ 3 グラフ 4

価格

0 生産量

価格

0 生産量

1　グラフ 1

2　グラフ 2

3　グラフ 3

4　グラフ 4

⒟
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問 5　下線部分消費者の権利について，次の資料 1「消費者の 4つの権利」と資料 2「消費者の権

利に係る内容」の組合せとして適切なものを，下の 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 16 。

資料 1

消費者の 4つの権利

（ア）安全である権利

（イ）知らされる権利

（ウ）選ぶ権利

（エ）意見を反映される権利

資料 2

消費者の権利に係る内容

（ⅰ） 政府の政策が決定されたり実施されたりする場合や，製品やサービスの開発におい

て，消費者の利益が思いやりをもって考慮される権利

（ⅱ） 十分な情報に基づいた選択を行うために，必要な事実を知る権利や不正で誤った判

断をさせる広告や表示から保護される権利

（ⅲ） 競争価格での提供が行われなかったり，品質の面で納得することができなかったり

する製品やサービスを購入対象から取り除くことができる権利

（ⅳ）健康や生命にとって危険な製品の販売から保護される権利

1　（ア）と（ⅳ）

2　（イ）と（ⅰ）

3　（ウ）と（ⅱ）

4　（エ）と（ⅲ）

⒠
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問 6　下線部分金利に関連して，次のレポートは生徒Ｚが書いたものである。レポート中の

Ｄ にあてはまる表として適切なものを，次のページの 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 17 。

レポート

金利はさまざまな経済要因が影響を及ぼして変動しています。なかでも国内の景気や

物価，為替相場などは市中金利の変動に大変大きな影響を及ぼす要因となっています。

これらの要因が常に連携して市中金利の変動に影響を及ぼしているわけではありません。

市中金利の変動には，投資の状況や海外の経済の動向なども影響してきます。さまざま

な要因との関係で変動する市中金利は経済の動向を反映しているといえます。国内経済

の動向と市中金利の関係を表にまとめると，一般的には次のような関係になります。

表　国内経済の動向と市中金利の関係

Ｄ

注）表中の矢印は，上昇する傾向を示す場合は↖ を，下落する傾向を示す場合は↘ を用いている。

表 1

国内の景気の動向 国内の物価の動向

国内経済の動向 好況 不況 上昇 下落

市中金利の動向 ↖ ↘ ↖ ↘

表 2

国内の景気の動向 国内の物価の動向

国内経済の動向 好況 不況 上昇 下落

市中金利の動向 ↖ ↘ ↘ ↖

表 3

国内の景気の動向 国内の物価の動向

国内経済の動向 好況 不況 上昇 下落

市中金利の動向 ↘ ↖ ↖ ↘

⒡
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表 4

国内の景気の動向 国内の物価の動向

国内経済の動向 好況 不況 上昇 下落

市中金利の動向 ↘ ↖ ↘ ↖

1　表 1

2　表 2

3　表 3

4　表 4
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次の文章を読んで，問 1～問 5に答えよ。

「これからみんなには，外国旅行の準備をしてもらいます。」持って行けるお金は 3万円ま

でで，出発までにドルに交換しておきます。交換のチャンスは 3回だけ。初回の交換レート

は 1ドル 100 円ですが， 2回目以降のレートは，振ったサイコロの目が決めることにしま

す。「 1」なら 1ドル 130 円，「 6」なら 1ドル 70 円という具合にあらかじめ目ごとにレート

が決められています。 3回のチャンスのうち，いつ，いくら交換してもOK。班ごとに話し

合い，交換の計画を立てることにしました。

教室のみんなが見守る中，サイコロが振られます。最初の目は「 5」で 1ドル 80 円。 2万

円替えたなら 250 ドルになります。「何ドルに替わったか記録して。」と，Ｉさん。次の目は

「 4」。 1ドル 90 円です。「 3万円が最終的に何ドルに替わったか計算して，班ごとに発表し

て下さい。」トップの班は約 361 ドル。 1番少ない班は約 311 ドルでした。「元は同じ 3万円

なのに，約 50 ドルも差がついたよ。」「えーっ。」考えてみれば Ａ 円の時に 3万円を替え

てれば，375 ドルともっとも得だったはずだ。「この時みたいに，より得に替えられる状態

を円高と言うんだ。」

「では，円高になるのはどんな時か，考えてみよう。」Ｉさんは富士山が世界遺産になった

話題を引いてたずねます。「世界遺産になると，世界遺産を見に来たいと思う外国人は増え

るかな，減るかな。」「増える。」増えるとすれば，来日するためにドルを円に替える人も・・・ 

「増える。」この時，子どもたちの頭の中に，ある考えがひらめきます。「日本経済によい影響

を与えるようなことがあって注目が集まると，EUやアメリカ等の外国の通貨に対して

Ｂ のかな。」「 Ｂ 時は，日本がレアカード（注）みたいな状態なんだね。」Ｉさんは

「円相場のニュースを聞いたら今日の話を思い出して，日本の何が注目されたのか考えてみ

て下さい。」と勧めました。

注）レアカード：枚数が少なく，希少価値の高いカードのこと。
 （朝日新聞　平成 26 年 8 月 2 日により作成）

【共通問題】

4
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問 1　文章中の Ａ ， Ｂ にあてはまるものの組合せとして適切なものを，次の 1～ 4

のうちから一つ選べ。解答番号は 18 。

　　　 Ａ 　　 Ｂ

1　  80　　　　円の価値が上がる

2　 100　　　　円の価値が下がる

3　 100　　　　円の価値が上がる

4　  80　　　　円の価値が下がる
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問 2　下線部分富士山が世界遺産になったに関連して，次の資料とグラフ 1，次のページのグラ

フ 2から読み取れるものとして適切なものを，次のページの 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 19 。

資料

かつて「貿易立国」と呼ばれた日本の経常収支は，近年，東日本大震災やグローバル化

の進行により厳しい状況に置かれ，グラフ 1のように大きく様変わりしつつある。その

ような中で政府が成長戦略の 1つとしてあげるのが，「観光立国」の推進であり，訪日外

国人客数を 2030 年に 3，000 万人超に増やすことを目標に掲げている。訪日外国人の増

加に直接関連する国際収支の費目はサービス収支中の旅行収支であるが，2012 年～

2014 年にかけての旅行収支の推移を示したものがグラフ 2である。

2013 年度から，訪日外国人観光客に特に人気なのが富士山ツアーである。2013 年 6月

の世界遺産登録以来，「Mt. Fuji」として世界的に大きく注目を浴び，各旅行会社や交通

会社ではさまざまなツアーや企画を実施している。これらの影響や円安の進行，あるいは東

南アジア諸国へのビザ要件の緩和等のためか，経済的効果がさまざまな場面に現れている。

○富士山五合目，本栖湖・精進湖・西湖周辺の観光客数は前年比 13．5 ％増加。

○ 外国人宿泊客数はアジア圏中心に前年比 34．5 ％増の 48 万 3 千人。外国人のうちの

43．5 ％が富士山の世界遺産登録が影響と回答。

○ 世界遺産登録直後 7月の富士登山者数は前年度比6．0％の増加。（各項目とも2013年度）

グラフ 1

経常収支の推移
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 （財務省「国際収支で読み解く日本の姿」により作成）
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グラフ 2

旅行収支の推移（億円）
 200
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 （財務省資料により作成）

1　平成 23 年度以降，貿易収支は赤字から黒字になっている。一方，サービス収支の一部

である旅行収支は，外国人観光客数の増加や円安等を背景に平成 26 年 4 月には黒字に転

じた。

2　平成 23 年度以降，貿易収支は赤字から黒字になっている。一方，サービス収支の一部

である旅行収支は，外国人観光客数の減少や円高等を背景に平成 26 年 4 月には赤字に転

じた。

3　平成 23 年度以降，貿易収支は黒字から赤字になっている。一方，サービス収支の一部

である旅行収支は，外国人観光客数の減少や円高等を背景に平成 26 年 4 月には赤字に転

じた。

4　平成 23 年度以降，貿易収支は黒字から赤字になっている。一方，サービス収支の一部

である旅行収支は，外国人観光客数の増加や円安等を背景に平成 26 年 4 月には黒字に転

じた。
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問 3　下線部分EUに関連して，次の資料中の Ｃ と次のページの会話文中の Ｄ ，

Ｅ にあてはまるものの組合せとして適切なものを，次のページの 1～ 4のうちから一

つ選べ。解答番号は 20 。

資料

EU加盟 28 か国内の 22 か国とヨーロッパ自由貿易連合（EFTA）加盟 4か国の計 26 か 

国は，「シェンゲン圏」という領域を形成しています。EU設立以前の 1950 年代から「ヨー 

ロッパを分断する障壁を除去する共同行動」が定められて以降，その方針が具体化され

てきました。1992 年末までに巨大市場をつくったり，単一市場において Ｃ こと

で経済を活性化しようとしたのです。並行して労働者だけでなく市民全般の自由な活動

を活発化するための，国境管理とビザ政策が必要となりました。しかし，これに強く反

対する国もあり，1985 年 6 月 14 日に域内国境での検問を段階的に撤廃する協定を，

EUの直接の前身であるヨーロッパ共同体の枠外で調印しました。

アイスランド

シェンゲン協定を締結しているEU加盟国
シェンゲン協定を締結していないEU加盟国
シェンゲン協定を締結している非EU加盟国

アイルランド

イギリス
オランダ

ベルギー

ルクセンブルク

フランス

スペイン
ポルトガル

スイス

ドイツ

デンマーク

オーストリア

スロヴェニア

リヒテンシュタイン

イタリア

マルタ

ポーランド

チェコ
スロヴァキア

ハンガリー
ルーマニア

クロアチア
ブルガリア

ギリシャ

キプロス

リトアニア

ラトビア

エストニア

フィンランド

スウェーデン
ノルウェー

 （駐日欧州連合代表部公式ウェブマガジンにより作成）
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先生：シェンゲン協定によって，前のページの資料中にある国に住む約 4億人の人々が恩恵を受

けているといわれている。実際，加盟国内であれば移動の際に出入国検査がなくて，大変

便利らしいね。移民政策も域内で共通化して，合法的移民には積極的に権利や義務を与え

るようだよ。

生徒：でも，資料の地図を見てください。 Ｄ なのにシェンゲン協定に参加していない国も

ありますよ。なぜ，参加しないんですかね。

先生：例えば Ｅ やアイルランドなどは国境を越えた犯罪対策等は協力するようだけど国境

検査は維持している。また移民政策にも反対して，規制を行う国もあるようだ。

生徒： Ｅ は，「一国の通貨管理は，選挙で選ばれたその国の政府が行うべきだ」という考え

から，ユーロにも参加してませんよね。ＥＵ全体が一致団結してるわけではないんです

ね。

　　　　 Ｃ 　　　　 Ｄ 　　　　 Ｅ

1　競争する　　　　　EU加盟国　　　　　イギリス

2　競争しない　　　　非EU加盟国　　　　ドイツ

3　競争しない　　　　EU加盟国　　　　　ドイツ

4　競争する　　　　　非EU加盟国　　　　イギリス

問 4　下線部分アメリカに関連して，次の文章中の Ｆ ， Ｇ にあてはまるものの組合

せとして適切なものを，下の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 21 。

アメリカは 1980 年代前半，財政赤字と経常収支の赤字が同時に拡大する「双子の赤

字」に悩まされた。財政赤字が拡大した背景には， Ｆ 等があった。また，経常収

支の赤字拡大の背景には， Ｇ の進行によるアメリカの輸出不振と貿易赤字の急増

があった。

　　　　 Ｆ 　　　 Ｇ

1　軍事支出の増大や連邦税の引き下げ　　　　ドル安

2　軍事支出の抑制や連邦税の引き上げ　　　　ドル安

3　軍事支出の増大や連邦税の引き下げ　　　　ドル高

4　軍事支出の抑制や連邦税の引き上げ　　　　ドル高

⒞
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問 5　下線部分日本の何が注目されたのかに関連して，次に示す対ドル円相場グラフ中の

Ｈ ， Ｉ ， Ｊ の時期を示す文とその組合せとして適切なものを，下の 1～

4のうちから一つ選べ。解答番号は 22 。

ア　アジア通貨危機等により一旦下落した円相場は，輸出の伸張等により再び上昇した。

イ　日米貿易摩擦を背景にプラザ合意が成立し，協調介入で円高・ドル安が誘導された。

ウ　バブル経済が崩壊し，機関投資家が海外投資の回収に走った結果，円高が進行した。

エ　リーマンショックが起きたが，日本は大きな影響を受けず円相場の上昇が見られた。

　　　 Ｈ 　　 Ｉ 　　 Ｊ

1　　イ　　　　　エ　　　　　ウ

2　　ウ　　　　　ア　　　　　エ

3　　ア　　　　　ウ　　　　　イ

4　　エ　　　　　イ　　　　　ア

⒟

注）灰色の部分は景気後退期を示す。
 （日本銀行ホームページにより作成）

50

100

150

200

1989 1991 1993 1995 1997 1999 2001 2003 2005 2007 2009 2011（年）

（円）

Ｈ

Ｉ

Ｊ

026



2015KN1A-07-―　　―26 027



2015KN1A-07-―　　―27

次の資料 1，資料 2を読み，次のページの会話文中にある Ａ ， Ｂ ， Ｃ にあ

てはまるものの組合せとして適切なものを，次のページの 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 23 。

資料 1

①家族関係社会支出の対国内総生産（GDP）比 （％）

日　本 ドイツ イギリス フランス スウェーデン

1．35 2．09 3．81 3．20 3．75

②合計特殊出生率（2012 年）

日　本 ドイツ イギリス フランス スウェーデン

1．41 1．38 1．92 2．00 1．92

①出典：国立社会保障・人口問題研究所「社会保障費用統計」（2011 年度）
　注 1）  家族関係社会支出…家族を支援するために支出される現金給付及び現物給付（サービス）を計上。
　　　 以下はその項目の内訳
　　　　 子ども手当（児童手当），社会福祉，各種共済組合，雇用保険，生活保護，就学援助制度
　　　　 就学前教育費（OECD Education Database より就学前教育費のうち公費）
　注 2）日本は 2011 年度，ドイツは 2010 年度，イギリス，フランス，スウェーデンは 2009 年度
②出典： ドイツ，イギリスは，各国政府の統計機関。フランス，スウェーデンはOECD Family database（2013 年

2 月更新版）。日本は厚生労働省「人口動態統計」。

 （内閣府『平成 26 年版少子化社会対策白書』により作成）

資料 2

首都圏

首都圏は出生率が低く，未婚率が高い。特に東京都は，出生率が 1．12 で全国で最も低

く，未婚率は 41．8 ％で全国で最も高い（いずれも 2010 年の値）。また，首都圏では，欲し

い子供の数や実際の子供の数も少ない。子育て環境は，いわゆる都市的なものであり，親と

の同居率や持ち家率は低い。首都圏では子供の人口あたりの保育所と幼稚園の数は少なく，

首都圏の市区では保育所の待機児童数も多い。希望するだけ子供を増やすための課題とし

て，「保育サービスが整っていない」ことをあげた者の割合は 22．3 ％であり，これは全国で

最も高い。

九州・沖縄

九州・沖縄は，わが国で最も出生率が高い地域である。中でも沖縄県の出生率は 1．87 で

あり，次点よりも 0．2ポイント近く高い。九州各県の出生率も総じて高い。子育て環境をみ

ると，居住地域は子育てしやすいと思う人が多い。子供・子育てを大切にしようとする価値

【選択問題 1】
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観・意識は非常に強い。女性人口に対する産婦人科医数が全国平均よりも多く，妻の職場に

おいて子育てに対する理解度が高い。ただし，この地域の子育て環境は，決して恵まれてい

るとはいえないところもある。親との同居率は低く，親からの子育て支援も決して多いもの

ではない。持ち家率も，他地域と比較して高くはない。子供を増やすにあたっての課題とし

て，「雇用が安定していない」という項目をあげる人は多い。

注） 地域ブロックの分類は，出生動向基本調査（厚生労働省）などで用いられている一般的な 7区分を基本に，関東
は首都圏と北関東，中部は北陸と中部に分割した 9地域ブロック（「北海道」「東北」「北関東」「首都圏」「北陸」「中
部」「近畿」「中国・四国」「九州・沖縄」）とする。

 （内閣府　平成 23 年度「都市と地方における子育て環境に関する調査」により作成）

先　生：資料を見て，気がついたことがあるかな。

生徒Ｘ：資料 1では，日本と比較すると，ドイツを除いて，家族関係社会支出の対GDP比の

Ａ 国は，合計特殊出生率が高い傾向にあります。政府の金銭面を含めてのさまざ

まな政策が必要で有効だということを示していますよね。

生徒Ｙ：経済的な要素が重要だとは限らないと思います。資料 2では，経済的に恵まれているは

ずの首都圏ブロックより，九州・沖縄ブロックの方が，出生率が Ｂ なっていま

す。子育てのしやすさや意義，子育てに対する環境など，複雑な要素があるように思え

ます。

先　生：フランスなどは，合計特殊出生率が低下したために，国が出産・子育て就労環境に対す

る支援に力を入れ，立て直した背景があるんだ。経済的な支援は必要不可欠だね。だが

そればかりではなく，生みやすい雰囲気作りや，子供を産み育てることへの価値観の醸

成，地域社会で支えるといった金銭面だけではない安心感，また， Ｃ これからの

社会を支える子供を守り育てていくといった自助努力の意識といったものも大切だと思

うんだ。いずれにしろ，少子高齢社会の社会保障は先進各国で最重要の問題の一つであ

り，政府と国民の努力が相乗効果をもたらすような社会形成が，真に豊かな社会の到来

を約束するのではないかな。

　 Ａ 　　 Ｂ 　　　 Ｃ

1　 高い　　　　低く　　　　他を頼りにして

2　 低い　　　　高く　　　　他を頼りにして

3　 低い　　　　低く　　　　自らの意思で

4　 高い　　　　高く　　　　自らの意思で
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次の資料 1，資料 2を読み，下の会話文中の Ａ にあてはまるコメントとして適切なもの
を，次のページの 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 23 。

資料 1　水道ピンチ，かさむ改修　大幅値上げ相次ぐ

埼玉県秩父市は 10 月から，水道料金を 17．5 ％値上げする方針を決めた。標準世帯（大人 
2 人，子供 1～ 2人）で月 30 立方メートル使うと，570 円上がって月 4，730 円になる。水道
料金の 35 ％アップも検討したが，市民の反発が強く，値上げ幅を半分にすることで落ち着
いた。久喜邦康市長は「値上げしないと子孫代々，水道を経営できなくなる」と訴える。
秩父の水道事業は，県内で最も早い 90 年前に始まった。市の面積（577 平方キロ）は県の
15 ％を占め，うち 87 ％が森林だ。人口は 6万 6千人。山間部の集落の隅々に水を送るた
め，水道管の距離は 593 キロにもなる。改修が追いつかず，浄水場から利用者に届くまで
30 ％が漏れているという。（中略）
総務省は近く全国の自治体に通知を出し，水道事業などの「経営戦略」を練るよう求める。
通知では，今後 10 年間で行う設備の改修や更新などをまとめた「投資計画」と，その費用を
まかなうための「財政計画」を求める。その際，浄水場や水道管のサイズを小さくするなど，
需要に見合った規模にするよう検討する。同時に，改修費が水道料金の急騰につながらない
よう経費削減を徹底し，値上げする場合も段階的にすすめるといった方策も探る。
インフラ老朽化問題に詳しい東洋大の根本祐二教授は「料金に改修費が織り込まれていな
いとすれば，今までの料金設定が低すぎた。今後の人口減を考えれば，これまでと同じ施設
を維持するのではなく，場所によっては自治体が給水車を取り入れるなど，大幅なコストダ
ウンを図るべきだ」と指摘する。

 （朝日新聞デジタル　平成 26 年 8 月 17 日により作成）

資料 2

長泉町は，静岡県にあり，富士山・愛鷹山の南側に位置し，黄瀬川沿いに豊富で良質な地
下水を保有しています。上下水道課では，このおいしい水をお客様のもとへ，安心・安全・
安定して供給し，皆様に喜んでいただけるよう，よりよい事業運営を目指しております。
水道料金については，給水人口が 3万人以上 5万人未満の都市の中では全国的にも安い料
金設定となっています（平成 26 年 11 月現在）。

 （長泉町ホームページにより作成）

生徒Ｘ：水道料金って全国一律と思っていたよ。自治体によって料金や利便性が違うことは問題
だよね。重要なインフラは国が責任を持つべきだよ。料金も平等がいいね。

生徒Ｙ：いや，そうなると，安く供給できる自治体の住民が不利になる場合が出てくるよ。ま
た，国の関与が高まると，地方自治の自由度がなくなってしまい，画一的となる恐れが
ある。

【選択問題 1】
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生徒Ｚ：確かに，地域のことはその地域で行うことが大切だと思うよ。ただ，国も国民全体の生
活向上や，格差の是正には積極的に，責任を持って関与するべきだよね。

生徒Ｙ：資料 2のような自治体では，国の一元管理となったら住民の理解は得られないよ。
生徒Ｚ：資料 2のような，水資源が豊富な自治体は独自でいいよ。けれど，資料 1の自治体みた

いに厳しい状況に陥らないために，自治体の独自性は保ちつつも，国の指導は必要不可
欠だよ。

生徒Ｙ：そうだけど，東西南北，社会や自然条件の違う日本で，本当に有効なのは地方自治しか
ないよ。国だって，財源移譲や，機関委任事務の廃止という形で，地方分権を広げてい
るじゃないか。

生徒Ｘ：確かにそうだけど，自治の拡大は地域間格差の拡大につながる可能性もある。自治体が
財政再建団体にならないように，やはり中央政府の指導が大前提だよ。

生徒Ｚ： Ａ

コメント（ア）

国と地方は補完し合う形が望ましいよ。地方の問題に対し，国は必要に応じて技術や財政
をサポートする。あくまでも対等のパートナーとして地方が活性化する道を探るんだ。

コメント（イ）

国が地方を支配する時代は終わったんだ。これからの活性化の鍵は，地方自治だと思う
よ。総務省が指導しているように，国の主導で管理し，政策を推進していくべきだよ。

コメント（ウ）

日本経済をリードするのは大都市だよ。今後の日本の発展のためには，地方交付税などの
財源を大都市に集中させて，今まで以上に大都市を活性化させるべきだよ。

コメント（エ）

資料 1中の教授の発言のように，民間活力の活用こそが，今後の最優先事項だと思うよ。
国や地方などという考えは捨て，民間の力を最大限引き出すような政策が必要なんだよ。

　　 Ａ

1　コメント（ア）
2　コメント（イ）
3　コメント（ウ）
4　コメント（エ）
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次のレポート中の Ａ ， Ｂ ， Ｃ にあてはまる語句の組合せとして適切なもの
を，次のページの 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 23 。

レポート　労働問題について

1 ．調査目的
戦後の日本型雇用がバブル崩壊後，大きく変化している。特にサブプライムローン問題発
生後の日本経済の低迷は深刻である。その中で，労働者に長時間労働を強制させたり，パ
ワーハラスメントなどで精神的に追い込むような「 Ａ 企業」などという言葉がしばしば
聞かれるようになり，興味を持った。
2．ファストフードチェーンの実態の検討　―「Ｙ」と「Ｚ社」を例にして―
　⑴　社会貢献
「Ｙ」は昭和 57 年に 1号店を開店したのを皮切りに，24 時間 365 日営業することを特徴
として全国に展開され，平成 20 年には国内同種チェーンの店舗数でトップに踊り出た。
後発だったが故に，凄

すさ

まじい努力があった。親会社である「Ｚ社」は，安全でおいしく手ご
ろな価格で「食」を途切れることなく提供することによって地域社会を支える「社会インフ
ラ」として運営されている。「Ｚ社」の従業員数は平成 26 年 3 月末で，正社員 5，928 人，
パート・アルバイトは 4万 6，232 人に及ぶ。長期間続いてきた景気低迷の中でも成長を続
け，下のグラフが示すよう，サブプライムローン問題発生後数年間の有効求人倍率の
Ｂ といった，労働者にとって厳しい状況下で，これだけの雇用を生み出してきた。

さらに，夜間に働きたいといった新しい労働ニーズにも応えてきたのだ。国内の雇用にお
けるセーフティネットは，必ずしも十分機能しているとは言えない。その中で果たしてき
た，社会的な役割は重要であったと判断できる。
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 （厚生労働省ホームページにより作成）

【選択問題 1】
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　⑵　問題点

以下は違法行為について述べている社説の引用である。

これでは働く人の健康や生活が守れるわけがない。平均残業時間が労使協定（月 45

時間）を大きく上回る月 109 時間など，ファストフードチェーン「Ｙ」の第三者委員会

は過酷な勤務実態を明らかにした。「恒常的に月 500 時間以上の勤務」「体重が 20 キロ

減った」など従業員の悲痛な証言もある。「Ｙ」だけの問題ではない。コスト削減や値

下げ競争の陰で従業員を使いつぶす企業は後を絶たない。長時間労働の解消は社会全

体で取り組むべき課題だ。（中略）

違法行為を監視し調査する役割を担っているのが労働基準監督官だ。全国の労働局

や労働基準監督署に配置されている。特別司法警察職員として悪質な違法行為の疑い

がある企業に対して通告なしに立ち入り調査し，容疑者を逮捕する権限もある。とこ

ろが，先進諸国と比べると監督官の数は少なく，都市部では 1人の監督官が 3，000 以

上の事業所を担当しているのが実態だ。横行する「 Ａ 企業」への対応に十分手が

回っているとは言えない。

監督官庁によるチェックだけでなく，企業の自主的な取り組みも必要だ。人手不足

の時代に劣悪な労働条件を強いるような企業に就職しようという人は集まらないだろ

う。これまでは賃上げや解雇規制が労働問題の中心的課題とされることが多かった

が，深刻な過労死や労災をこれ以上看過するわけにはいかない。社会全体が働く人の

生命や健康にもっと本気で取り組むべきだ。

 （毎日新聞　平成 26 年 8 月 4 日により作成）

3 ．まとめ・考察

社説の「Ｙ」のような違法行為の例は，それ自体が論外なのは当然である。だが，旧来の日

本型雇用の典型である Ｃ のもとでは会社に尽くすことが前提で，過重労働の問題は珍

しい現象ではなかったともいえる。また，ライフスタイルの多様化で，深夜労働や長時間労

働を希望する者もいて，そのようなニーズに応えたという指摘もある。仕事と生活をどのよ

うに調和させるか，すなわちワーク・ライフ・バランスをどのように捉えるかは正解が出な

いのかもしれない。

バブル崩壊後，日本を取り巻く労働環境は大きく変化した。このような中，単純に善悪を

論ずるのではなく，さまざまな問題点を探ることによって，雇用の安定や効率化につなげ，

労働者がいきいきと働くことが出来るような議論を進めていくことが大切であろう。

　　 Ａ 　　　 Ｂ 　　　 Ｃ

1　ホワイト　　　　激増　　　　終身雇用

2　ブラック　　　　激減　　　　終身雇用

3　ホワイト　　　　激減　　　　派遣労働

4　ブラック　　　　激増　　　　派遣労働
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次の資料 1，次のページの資料 2を見て，次のページの会話文中の Ａ ， Ｂ ，

Ｃ にあてはまるものの組合せとして適切なものを，次のページの 1～ 4のうちから一つ選

べ。解答番号は 23 。

資料 1　中小企業の新事業展開の効果

注）「 2　新商品あり」は，新商品（製品・サービスを含む）の開発・提供を行っている企業（「 4　両方あり」を除く）。
「 3　新分野あり」は，従来と異なる市場・分野を狙った新商品（製品・サービスを含む）の開発・提供を行ってい
る企業（「 4　両方あり」を除く）。

　 「 4　両方あり」は「新商品の提供」「新分野への進出」両方を行っている企業。

現在の売上高の傾向

新
事
業
を
展
開

 （％）

1　従来商品
　　のみ

2　新商品あり

3　新分野あり

4　両方あり

増加傾向 横ばい 減少傾向

17．8 35．9 46．3

19．4 37．0 43．7

27．6 42．1 30．3

33．0 39．1 28．0

現在の利益額の傾向

新
事
業
を
展
開

 （％）

1　従来商品
　　のみ

2　新商品あり

3　新分野あり

4　両方あり

増加傾向 横ばい 減少傾向

13．6 38．9 47．6

15．5 36．6 47．9

21．2 39．7 39．0

29．2 37．4 33．5

 （日本政策金融公庫総合研究所「中小企業の新事業展開に関する調査（平成 25 年 11 月 14 日発表）」により作成）

【選択問題 1】

8
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資料 2

“未来に向かう資金”として補助金を活用

株式会社Ｄ代表取締役

当社は，設計から組み立てまでを一貫して行う企業ですが，発注元企業の要望に応じて設

計段階から試行錯誤することが求められる場合が多く，チャレンジが必要なプロジェクトに

ついては開発費用がかさんでしまうこともあります。

平成 24 年度に補助金を申請した際は，大手外食チェーンから，品質管理に使用する塩分

濃度計の開発を依頼されていました。技術もあるし開発の目途も思いついていましたが，実

際の設計や試作品に必要な資金に困っていました。通常の運転資金や融資への返済など，

日々の経営に必要な資金は使えません。そのほかに開発に使える資金はないか，と考えてい

た時，「ものづくり補助金」のことを知り，申請を思い立ちました。

以前から，経営者仲間の勉強会などで大田区や東京都，国等の補助金や助成金について情

報共有を行ったり，さまざまな公的機関の部署から発信される補助金情報に耳を澄ませるな

ど，積極的に活用してきましたので，「ものづくり補助金」についても申請に迷いはありませ

んでした。メインバンクのひとつである，Ｅ信用金庫Ｆ支店が認定支援機関に認定されたと

いう点も，申請には心強かったですね。信頼関係もありますし，財務面からのアドバイスを

もらえるなど，気持ちが楽になりました。

 （中小企業庁ホームページにより作成）

生徒Ｘ：資料 1を見てごらん。中小企業の中でも， Ａ のほうが成長傾向にあるんだって。

生徒Ｙ： Ａ の中には先端技術を開発したり，未開拓の分野を切り開こうとしている，いわ

ゆる Ｂ 企業も含まれているよね。でも資金繰りが大変なところもあるから，資料 2  

にあるように， Ｃ が必要だよね。

生徒Ｘ：いや，むしろ Ｃ はない方がいいと僕は思う。新しい商品や分野は，競争や厳しい

環境の中でこそ生まれてくるんじゃないかな。

　　 Ａ 　　　　 Ｂ 　　　　 Ｃ

1　新事業を展開している企業　　　　ベンチャー　　　　　　行政の支援

2　従来商品のみの企業　　　　　　　ホールディング　　　　行政の支援

3　新事業を展開している企業　　　　ホールディング　　　　規制の緩和

4　従来商品のみの企業　　　　　　　ベンチャー　　　　　　規制の緩和

035



2015KN1A-07-―　　―35

次の資料を見て，次のページの会話文中の Ａ ， Ｂ ， Ｃ にあてはまる語句の

組合せとして適切なものを，次のページの 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 23 。

資料　 石川県において地元食材と市場流通に委ねて食材を使用した場合の

　　　フード・マイレージと二酸化炭素（CO2）排出量の試算

献立 主な食材
使用量
（g）

地元食材を使用した場合
市場流通に委ねて食材を使用した場合

（輸入食材を含む）

産地
輸送
距離
（km）

フード・
マイレージ
（kg・km）

CO2
排出量
（g）

産地
輸送
距離
（km）

フード・
マイレージ
（kg・km）

CO2
排出量
（g）

せりごはん
せり 30 金沢市諸江 5．4 0．2 0．0 金沢市諸江 5．4 0．2 0．0

米 100 白山市 11．4 1．1 0．2 白山市 11．4 1．1 0．2

しいたけと
春菊の味噌汁

しいたけ 40 小松市 33．1 1．3 0．2 中国 2，877．7 115．1 7．5

春菊 30 金沢市三馬 5．7 0．2 0．0 岐阜県 210．9 6．3 1．1

能登豚の
野菜巻き

豚肉 200 かほく市 21．6 4．3 0．8 アメリカ 19，422．4 3，884．5 79．5

ねぎ 70 七尾市 70．0 4．9 0．9 埼玉県 466．1 32．6 5．9

れんこん 30 金沢市小坂 4．8 0．1 0．0 金沢市小坂 4．8 0．1 0．0

にんじん 40 小松市 33．1 1．3 0．2 中国 2，877．7 115．1 7．5

源助大根の
ふろふき

大根 400 金沢市安原 8．6 3．4 0．6 徳島県 436．9 174．8 31．4

計 940 ― ― 16．9 3．0 ― ― 4，329．8 133．1

注 1 ） CO2 排出量は輸送による部分のみ。冷蔵・冷凍，あるいは生産段階等で排出するCO2 は含まない。
注 2） 市場流通に委ねて食材を使用した場合は，平成 20（2008）年 1月の金沢市中央卸売市場で最も入荷量の多かっ

た都道府県等の食材を利用するものと仮定。またそのうち，全国平均で供給熱量ベース自給率 70 ％以下の食
材については，最も輸入量の多い国からの輸入食材を使用するものと仮定。

 （農林水産省ホームページにより作成）

【選択問題 1】
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太郎：先生，資料中にあるフード・マイレージってなんですか。

先生：はい。食料の輸送距離という意味で，もともとはイギリスで提唱された考え方です。食べ

物を遠くから輸送するほどエネルギーを多く使い，CO2 を出すため，環境に負荷を与え

ることがわかる数値です。

太郎：資料によれば Ａ は，輸入すると，地元食材を使用しない場合に比べて 900 倍以上も

フード・マイレージが高く，CO2 排出量は 100 倍近く多くなっている。地元のものを使っ 

ていれば CO2 排出は少なくて済むんだね。食の安全保障という面からも，フード・マイ

レージが大きくなるのは問題だね。地元でとれたものを地元で消費する Ｂ をすすめ

ることも必要だ。それに国としても対策をとるべきだね。農家を守るために保護貿易をす

ることが必要だと思うよ。

花子：確かに，フード・マイレージを減らすためには，地元の生産物がいいのかもしれない。で

も，飼料や肥料の原料は，大部分を輸入に頼っていると聞いたことがあるわ。それに今は

国際化の時代だし，日本ブランドが強いものもあるのだから，それぞれの国が得意分野を

生かしていった方がお互いの国のためにいいんじゃないかな。関税は国際的に Ｃ し

て，日本産のものを買ってもらったり，外国のものを安く仕入れられるような状況にする

ことが，日本にも外国にも利益になると思う。

先生：さまざまな面から考えながら，さらに議論をしていく必要がありそうですね。

　　 Ａ 　　　　 Ｂ 　　　 Ｃ

1　しいたけ　　　　地産地消　　　　　　　　高く

2　豚肉　　　　　　フェア・トレード　　　　高く

3　しいたけ　　　　フェア・トレード　　　　低く

4　豚肉　　　　　　地産地消　　　　　　　　低く
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次の資料 1と資料 2を見て，次のページの生徒の会話文中の Ａ ， Ｂ ， Ｃ に

あてはまる語句の組合せとして適切なものを，次のページの 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 24 。

資料 1　森林面積の減少が大きい上位 10 か国（2000～2010 年）

ブラジル

オーストラリア

インドネシア

ナイジェリア

タンザニア

ザンビア

コンゴ

ミャンマー

ボリビア

ベネズエラ

0 1，000 2，000 3，000
（千 ha/年）

2，642

562

498

410

403

327

311

310

290

288

 （森林・林業学習館ホームページにより作成）

資料 2　森林面積が減少している地域と農地面積の推移

1，400

1，200

1，000

800

600

400

200

0

（百万 ha）

農地 農地 農地森林 森林 森林
アフリカ 南アメリカ 東南アジア

1993 年

1996 年

1999 年

2002 年

2005 年

2008 年

 （環境省ホームページにより作成）

【選択問題 2】
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生徒Ｘ：世界で森林減少が進んでいる。資料 1によると，森林減少が進んでいるのは，多くが

Ａ といわれる国だ。資料 2によると，近年，アフリカ，南アメリカ，東南アジア

の熱帯地域を中心に Ｂ 傾向にある。

生徒Ｙ：地球温暖化が大きな問題となり，生物多様性の保護が求められている現在，森林の減少

は歓迎できるものではない。しかし， Ａ は人口の急増，経済的発展のために，森

林の伐採を止められる状態ではない。

生徒Ｘ：君の言いたいことはわかるが， Ａ の側が環境保護しなくてもいい理由にはならな

い。環境保護に向けて，世界全体で歩調を合わせるためには，ある程度経済発展が犠牲

になることも必要だ。

生徒Ｚ：二人の言いたいこともわかるが，環境保護と経済発展の両立を考えて，2012 年の「リオ

＋20」で話し合われた， Ｃ に取り組んでいかなければならないだろう。

　　 Ａ 　　　　 Ｂ 　　　　 Ｃ

1　先進国　　　　　　農地面積が減少して森林面積は拡大　　　　持続可能な開発

2　先進国　　　　　　農地面積が拡大して森林面積は減少　　　　かけがえのない地球

3　発展途上国　　　　農地面積が拡大して森林面積は減少　　　　持続可能な開発

4　発展途上国　　　　農地面積が減少して森林面積は拡大　　　　かけがえのない地球
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次の資料を読んで，日本の経済協力のあり方として書かれた次のページの生徒Ａ，生徒Ｂ，生

徒Ｃ，生徒Ｄのレポートの中で，適切なものを次のページの 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 24 。

資料

キルギス共和国は，中国とカザフスタンの間にある人口 540 万人ほどの国です。そのイシ

ククリ湖周辺を舞台に行われているのが，2007 年から始まった国際協力機構（JICA）の行う

一村一品運動（注），「イシククリ州コミュニティ活性化プロジェクト」です。（中略）

一つの転機が訪れたのは 2010 年のこと。『無印良品』を展開する株式会社良品計画（MUJI）

は，海外にも 200 店舗以上を展開しており，クリスマス向けにチャリティ性の高いギフト商

品の企画を検討していました。商品企画を担当している増田明子さんは，JICAが開発途上

国のものづくりを支援していることを知り，商品化の連携を持ちかけました。そして，JICA 

プロジェクトの一村一品運動の中から，キルギスのフェルトの手工芸品が選ばれました。鍵

となったのは，すべて手作業で作られるフェルト製品の伝統的であたたかな風合いと現地か

らの反応の早さでした。MUJI×JICAのプロジェクト始動です。（中略）

プロジェクトでは，すべてのグループから技術リーダーを集めて研修を行いました。ほと

んどが家庭の主婦です。そして，スタッフが各グループを訪問しながら，品質管理を厳しく

確認していきました。MUJI 側でも研修を行い，品質の大切さや商品が世界でどのように売

られているかを丁寧に伝えるとともに，生産者の意見にも耳を傾けました。「MUJI の品質

基準をクリアできれば，世界中どこでも売れる。」商品企画を担当した増田さんのこの言葉も

励みになりました。（中略）

増田さんにとってキルギスの人々の成長が何よりも大きな感動だったといいます。「訪れ

るたびに品質管理への意識が高まっていることを実感します。専門家に技術を教えてもらっ

ていた女性たちが，翌年には指導する側になっていました。仕事場では女性たちの間で会話

が生まれ，コミュニティが育まれています。私たちの本業のビジネスを通じて社会貢献がで

きたという思いは，企業として大きな収穫でした。」

チーフアドバイザーである原口明久さんも企業との連携は非常に大きな成果を生んだと

語っています。「これまでキルギスのビジネスでは納期を守らず，商品の品質もバラバラ

で，生産工程にもルールがないのが一般的でした。連携する企業からのプレッシャーが非常

によい訓練になったと思います。」

世界でも高い品質基準を持つ日本の企業とODAが連携してものづくりに取り組むこと

で，途上国の人々や地域の可能性が引き出されることをキルギスのプロジェクトは教えてく

れます。

 （『2013 年版政府開発援助（ODA）白書』により作成）

【選択問題 2】

11

040



2015KN1A-07-―　　―40

注） 一村一品運動：大分県で始まった取組を海外でも活用。地域の資源や伝統的な技術を活かし，その土地独自の特産品
の振興を通じて，雇用創出と地域の活性化を目指す。アジア，アフリカなど開発途上国の民族色豊かな手工芸品，織
物，玩具など魅力的な商品を掘り起こし，より多くの人々に広めることで，途上国の商品の輸出向上を支援する取組。

生徒Ａ

政府系企業である JICAが全面に出て，協力の必要な国と連携して経済協力する方法で

す。資料にあるように，日本政府が，キルギス政府と緊密に連携をとることで，労働者を指

導・教育しながら，キルギスのフェルト商品が日本企業の商品にかたちをかえて世界デ

ビューする官主導の例がこれにあたります。

生徒Ｂ

財団法人である JICAが，民間企業と連携して経済協力をする方法です。政府が民間企業

の特性を生かし，現地の人々との信頼関係を構築しながら，一村一品運動を展開する方法

で，資料にあるようなキルギスのフェルト商品が，企業の品質管理基準を生かしながら，日

本企業の商品として世界デビューする民民連携の例はこれにあたります。

生徒Ｃ

独立行政法人である JICAが，民間企業と連携して経済協力する方法です。政府の手が届

かない，ニッチ分野で民間企業とウィンウィンの関係を創出しながら，労働者を主体的に活

用する方法で，資料にあるように，キルギスのフェルト商品に，日本企業の品質管理の基準

を反映させる官民連携の例はこれにあたります。

生徒Ｄ

政府系企業である JICAが民間企業を支配して，経済発展を支援する方法です。民間企業

に任せ，現地の労働者を育成しながら，現地ならではの商品を開発・販売することで，資料

にあるようなキルギスのフェルト商品が，品質管理の基準の高い日本企業の商品のブランド

を利用して世界に打って出る官主導の例はこれにあたります。

1　生徒Ａ

2　生徒Ｂ

3　生徒Ｃ

4　生徒Ｄ
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次の資料を読んで，次のページの先生と生徒の会話文の Ａ ， Ｂ ， Ｃ にあて

はまるものの組合せとして適切なものを，次のページの 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 24 。

資料

またも凶悪なテロが発生した。イスラム過激思想が社会の一部に浸透するヨーロッパの苦

悩は深い。

コペンハーゲンで，表現の自由に関する討論会を開催中のカフェと，ユダヤ教礼拝所が，

相次いで銃撃され， 7人が死傷した。容疑者の 22 歳の男は警官に射殺された。男は，パレ

スチナ系移民の 2世とされ，デンマークで生まれ育った。イスラム過激思想に感化されてい

た可能性が高い。討論会は，イスラム教預言者ムハンマドの風刺画を描いたスウェーデン人

画家が主催した。イスラム教を揶
や

揄
ゆ

する風刺画家がいる場所が標的とされた点は， 1月のパ

リ新聞社銃撃事件と共通する。いかなる事情があれ，こうした暴力は許すことができない。

ヨーロッパ連合（EU）はパリの事件後，国境警備の厳格化や旅行者情報の共有で合意した

ばかりだ。厳戒下でのテロの衝撃は大きい。いくらテロリストの流入防止策を強化しても，

自国内に潜在的な危険人物を抱えていては，暴力の封じ込めは極めて難しい。相次ぐテロで

浮かび上がったのはイスラム系移民の 2世， 3世の問題だ。貧困や差別，就職難などが重な

り，社会に対する疎外感や不満を募らせる者が多い。その一部が過激思想に走る。

こうした構図の改善には，ヨーロッパ各国が，イスラム系住民の社会的統合を進め，テロ

の土壌を極小化するという困難な中長期的対策に取り組むことが求められる。

デンマークは，中東から帰還したイスラム系住民の就業や社会復帰を支援している。

フランスでは，大都市郊外に移民が密集して住む地域があり，犯罪の温床となっている。

職業訓練や住環境の整備が急務である。

ドイツは，法律を改正し，移民の子供によるドイツ国籍取得を容易にした。保育園でドイ

ツ語を学べるように公費で支援している。

より安全な社会にするには，民族や宗教の壁を乗り越え，教育，労働，福祉など幅広い分

野の施策を粘り強く続ける必要がある。

気がかりなのは近年，ヨーロッパ各国で「反移民」を掲げる民族主義的な極右・右派政党の

勢力が伸長していることだ。移民対策への公費投入への逆風となっている。他文化圏から移

民等を受け入れ，共生を図る「寛容さ」は，戦後ヨーロッパの重要な理念だった。テロの頻発

により，穏健なイスラム教徒に対する排斥の動きや民族主義が高まる中，寛容な社会を維持

できるかどうかが問われよう。

 （読売新聞　2015 年 2 月 18 日により作成）

【選択問題 2】
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先生：現代の国際社会をめぐる諸課題の一つにテロによる暴力の問題があります。私たちはこの

テロに対してどう向き合っていけばいいと思いますか。

生徒：まず大切なのは，新聞記事にもありますが，人々をテロという犯罪行為に向かわせてし

まった動機を考えることであると思います。もちろん，テロに対しては，強力な軍事力な

どの手段で対抗することも求められますが，それだけでは，根本的な解決にはならないと

思います。

先生：確かにその通りでしょうね。それでは，人々をテロ行為に向かわせてしまう大きな要因は

どこにあると思いますか。

生徒：はい。私は，経済格差が大きな要因であると思います。新聞記事にもあるように，テロの

主体と思われている移民の多くはイスラム系ですが，その 2世， 3世が Ａ であった

り， Ｂ されたり，さらには，疎外感を感じていたりすることが大きいと思います。

先生：そうすると，人々をテロ行為に向かわせてしまう要因は，単に民族対立，宗教対立である

と捉えるわけにはいかないということですか。

生徒：そうだと思います。もちろん，民族対立，宗教対立という側面が全くないとはいえません

が，あまり民族対立，宗教対立という構図で捉えすぎると，問題の背景が見えなくなって

しまうと思います。

先生：それでは，私たち日本人にできることにはどのようなことがあると考えますか。

生徒：私たちは中東の国々などに対して，これまでも様々な経済協力をしてきましたが，その在

り方について，より一層効果的な内容や方法がないか考えていく必要があると思います。

先生：そうですね。すぐには答えが出ないかもしれないけれども，世界が「 Ｃ 」を忘れない

ように，日本として，日本人として何ができるか，真剣に考えることが大切ですね。

　 Ａ 　　 Ｂ 　　　 Ｃ

1　 貧困　　　　差別　　　　従属と支配

2　 貧困　　　　差別　　　　寛容と共生

3　 裕福　　　　尊重　　　　寛容と共生

4　 裕福　　　　尊重　　　　従属と支配
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次の資料と次のページの生徒のレポート中の Ａ ， Ｂ ， Ｃ にあてはまるもの

の組合せとして適切なものを，次のページの 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 24 。

資料

Ｍ県の水産加工会社「Ｍ食品」の工場では，中国人たちがホッケのパック詰め作業に励んで

いた。（中略）

震災後，同社が加盟する現地の水産加工業協同組合が受け入れていた約 70 人の実習生は

十数人に減った。震災翌年からインドネシア人を受け入れ，ようやく 61 人まで戻ったが，

組合のＭさんは「高齢化も進んでおり，将来を考えると，もっと外国人を増やさないと水産

業は崩壊してしまう」と話す。

日本の労働力人口は 10 年前に比べて 50 万人余り減少し，昨年は 6，587 万人となった。そ

れを補うように，外国人労働者が急増している。昨年 10 月時点で約 79 万人に上り， 2年連

続で過去最高を更新した。

外国人の労働力に頼らざるを得ない国内産業の現状は，就労目的の難民申請者が増える土

壌にもなっている。短期ビザや，最長 3年の実習生資格で入国しても，途中で難民申請すれ

ば 6か月後から就労が可能になるだけでなく，異議申し立てや再申請を繰り返せばいつまで

も日本で働ける。雇用主にとって難民申請者を雇うメリットは大きい。

昨年 11 月，入国管理当局が入管難民法違反（不法就労助長）容疑で摘発したネパール人ブ

ローカーの男も来日したネパール人らに難民申請を指南し，人手不足に悩むＴ県内の家電製

造工場に送り込んでいた。この工場で働く外国人は昨年 9月現在で約 430 人。「難民申請者

がいなくなれば，日本の工場は止まってしまう」。同工場に外国人を派遣していた人材派遣

会社の社長はそう語った。（中略）

実習生の賃金から国民健康保険料などの名目で一部を差し引き，着服していた縫製業者。 

2 年間にわたって月 100 時間以上もの時間外労働を強いていた婦人服会社。

入国当局の調査によると，実習生を受け入れる企業側の不正行為は 2013 年，前年比

52．5 ％増の 366 件に上った。実習制度（注）は途上国への技術移転が目的だが，受け入れる

側は経営が苦しい中小企業や零細農家が多く，「実習生は Ａ 」という意識が強い。その

結果，実習生が劣悪な環境の就労先から逃亡し，難民申請して賃金の高い職場に移るケース

が続出している。（後略）

 （読売新聞　2015 年 2 月 14 日により作成）

注）実習制度： 外国人技能実習制度のこと。発展途上国への国際貢献を目的に 1993 年に創設された。実習期間は現在，
最長 3年。農漁業や機械，繊維など約 70 の職種で受け入れている。2014 年 6 月時点の実習生は約 16 万
2，000 人で， 7割は中国人。

【選択問題 2】
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生徒のレポート

日本はこのまま出生率が上がらなければ，50 年後の人口は約 8，700 万人に減少するとの

予測がある。少子高齢化に伴って激減する労働人口の穴埋め策として，難民の受け入れも選

択肢の一つとして考えられる。ただ，日本が難民を積極的に受け入れる政策へと転換するか

どうかは乗り越えるべき課題があまりにも多く，今すぐに結論の出る事柄ではない。中長期

的な課題であろう。

新聞記事にもあるように，確かに難民を受け入れることは，人道的側面からは Ｂ に

なると同時に，日本にとっても日本の労働力確保という観点から Ｃ につながるかもし

れない。しかしながら，現在の法制度の下では，いわゆる偽装申請にみられるように，外国

人技能実習制度や難民認定制度を乱用する可能性が生じていることにも目を向けなければな

らない。

国際環境の変化に伴い，今まで日本が行ってきた国際協力の在り方を踏まえながらも，今

後日本が国際社会における名誉ある地位を占めるためにはどうしたらよいのか，本気で考え

る時期になってきているといえよう。

　　 Ａ 　　　 Ｂ 　　　 Ｃ

1　高価な労働力　　　　国益　　　　　人類益

2　安価な労働力　　　　国益　　　　　人類益

3　高価な労働力　　　　人類益　　　　国益

4　安価な労働力　　　　人類益　　　　国益
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政　治・経　済
注　意　事　項

1　【共通問題】  1 から 4 は，必ず解答すること。

解答番号は 1 から 22 。

2　【選択問題 1】 5 から 9 までの 5 題から 1 題を選んで，解答する問題番号を記入及び

マークした上で，解答欄に解答すること。

解答番号は 23 。

2 題以上解答した場合は採点できないので注意すること。

3　【選択問題 2】 10 から 13 までの 4 題から 1 題を選んで，解答する問題番号を記入及び
マークした上で，解答欄に解答すること。

解答番号は 24 。

2 題以上解答した場合は採点できないので注意すること。




